
โครงสร้างหน่วยการเรียนรู้บูรณาการ 
ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 

หน่วยบูรณาการ 

หน่วยที่ 
มาตรฐานการเรียนรู้

และตัวชี้วัด 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ 

สาระสำคัญ /  
ความคิดรวบยอด 

ชิ้นงาน /  
ภาระงาน 

เวลา 
( ชั่วโมง ) 

หน่วยการ
เรียนรู ้

ศาลพระ
แม่ย่า 
อำเภอ 
คีรีมาศ 

 

ส 4.3 ป.4/2 

บอกประวัติและผลงาน
ของบุคคลสำคัญในสมัย

สุโขทัย 

สังคมศึกษา  ศาสนา    
และวัฒนธรรม / 
ประวัติศาสตร์ 

สามารถอธิบายประวัติ
และความเกี่ยวข้องของ
พ ่ อ ข ุ น ร า ม ค ำ แ ห ง
มหาราชและพระแม่ย่า
ได ้

- 1 

ส 4.3 ป.4/2 

บอกประวัติและผลงาน
ของบุคคลสำคัญใน

สมัยสุโขทัย 

สังคมศึกษา  ศาสนา    
และวัฒนธรรม / 
ประวัติศาสตร์ 

1.อธ ิบายประว ัต ิ ของ
พระแม่ย่าและการก่อตั้ง
ศาลพระแม่ย่าได้  
2.สรุปประวัติและความ
เป็นมาของพระแม่ย่าได ้
3.ชื่นชมและเห็นคุณค่า
ในการศึกษาประวัติและ
ความเป็นมาของพระแม่
ย่า 

แบบบันทึก
ประวัติและ
ความเป็นมา
ของพระแม่

ย่า 

1 

ส 4.3 ป.4/2 

บอกประวัติและผลงาน
ของบุคคลสำคัญใน

สมัยสุโขทัย 

สังคมศึกษา  ศาสนา    
และวัฒนธรรม / 
ประวัติศาสตร์ 

ผู้เรียนสามารถสรุปและ
นำ เสนอประว ั ต ิ และ
ความเป็นมาของพระแม่
ย่าได ้

- 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผนการจัดการเรียนรู้ 
หน่วยการเรียนรู้บูรณาการ             ชื่อหน่วย ศาลพระแม่ย่าอำเภอคีรีมาศ  
ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 4      จำนวน     3     ชั่วโมง 
              
1. ผลการเรียนรู้ 
 ผู้เรียนสามารถบอกประวัติของพระแม่ย่าได้ว่ามีความเป็นมาอย่างไร  ผู้เรียนสามารถอธิบายประวัติ
ของพระแม่ย่าได้ว่าเหตุใดจึงเป็นที่เคารพสักการะของชาวเมืองสุโขทัย  โดยเลือกใช้ข้อมูล และวัตถุประสงค์ 
วิเคราะห์ข้อมูลที่เก็บรวบรวมมา เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมาของพระแม่ย่าและการก่อตั้งศาลพระแม่ย่า 
พร้อมทั้งบอกถึงความศักดิ์สิทธิ์ของ "พระแม่ย่าสุโขทัย" นั้นเลื่องลือไปทั่ว ด้วยความเชื่อที่ว่า พระแม่ย่าจะช่วย
ขจัดปัดเป่าความเดือดร้อนได้ และสามารถเขียนสรุปการศึกษาค้นคว้าได้ตรงตามวัตถุประสงค์ มีกระบวนการ
คิดที่เป็นระบบ ความสามารถในการเรียนรู้   การสื่อสาร และการใช้เทคโนโลยี  ตลอดจนมีวินัย  มีความ
รับผิดชอบ  ใฝ่เรียนรู้ตลอดจนมีความรักชาติ  ศาสน์  กษัตริย์    
 
2. ผังมโนทัศน์สาระสำคัญของหน่วยการเรียนรู้        

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ศาลพระแม่ย่า  
อำเภอคีรีมาศ 

ส 4.3 ป.4/2 

สมรรถนะ 

คุณลักษณะ 

บอกประวัติและผลงานของ
บุคคลสำคัญสมัยสุโขทัย 

 ความสามารถในการสื่อสาร 

ความสามารถในการคิด 

ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 
 

รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์ 
มีวินัย 
ใฝ่เรียนรู้  
มีความรับผิดชอบมุ่งม่ันในการทำงาน 



3. สมรรถนะและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
  1. ความสามารถในการสื่อสาร  
  2. ความสามารถในการคิด  
  3. ความสามารถในการใช้เทคโนโลย ี
  4. รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์ 
  5. มีวินัย  
  6. ใฝ่เรียนรู ้
 7. มีความรับผิดชอบมุ่งม่ันในการทำงาน 
 
4. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
  1. อธิบายประวัติของพระแม่ย่าและการก่อตั้งศาลพระแม่ย่าได้  
  2. สรุปประวัติและความเป็นมาของพระแม่ย่าได้ 
  3. ชื่นชมและเห็นคุณค่าในการศึกษาประวัติและความเป็นมาของพระแม่ย่า 
  4. เขียนสรุปการศึกษาค้นคว้าได้ตรงตามวัตถุประสงค์ 
 5. มีกระบวนการคิดที่เป็นระบบ ความสามารถในการเรียนรู้  การสื่อสาร และการใช้เทคโนโลยี  
ตลอดจนมีวินัย  มีความรับผิดชอบ  ใฝ่เรียนรู้ตลอดจนมีความรักชาติ  ศาสน์  กษัตริย์ 
 
5. กิจกรรมการเรียนรู้ 
  5.1 ขั้นนำ ( ชั่วโมงท่ี 1 )  
  ผู้เรียนและครูร่วมกันสืบค้นประวัติความเป็นมาของพระแม่ย่าและการก่อตั้งศาลพระแม่ย่า  ว่ามีความ
เป็นมาอย่างไร ร่วมกันอภิปลายถึงข้อเท็จจริงที่ได้ศึกษา  แล้วสรุปองค์ความรู้ 
  
  5.2 ขั้นปฏิบัติกิจกรรม ( ชั่วโมง 2 )   
  จัดกิจกรรมโดยแบ่งกลุ่มผู้เรียนออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 2 คน  โดยครูนำผู้เรียนไปศึกษาเรียนรู้ ณ ศาล
พระแม่ย่า  อำเภอคีรีมาศ  โดยใช้ข้อมูลจากการชมสารคดี การฟังบรรยาย และคำบอกเล่าของเจ้าหน้าที่ศาล
พระแม่ย่า  เพื่อให้ผู ้เรียนได้ทราบถึงประวัติความเป็นมาของพระแม่ย่าว่าเป็นใคร  มาจ ากไหน  และมี
ความสำคัญอย่างไร  รวมถึงการก่อตั้งศาลของพระแม่ย่า ณ  อำเภอคีรีมาศ  ว่ามีประวัติความเป็นมาเช่นไร  
โดยให้ผู้เรียนเขียนสรุปรายงานลงในแบบบันทึกประวัติและความเป็นมาของพระแม่ย่า  เพื่อเตรียมนำข้อมูลที่
ได้มาสรุปความรู้อีครั้งหนึ่ง    
   
  5.3 ขั้นสรุป ( ชั่วโมงท่ี 3 )  
  ผู้เรียนและครูร่วมกันสรุปความรู้ที่ได้รับจากการไปศึกษาเรียนรู้ ณ ศาลพระแม่ย่า  อำเภอคีรีมาศ  ว่า
ความรู้ที่ได้รับมานี้  มีความสำคัญอย่างไร  เหตุใดเราจึงควรศึกษาเรื่องนี้  และที่สำคัญเราจะสามารถแบ่งปัน
องค์ความรู้ที่ได้ศึกษาในครั้งนี้ให้เป็นที่เผยแผ่ได้อย่างไร  
 



6. สื่อและแหล่งเรียนรู้ 
 6.1 สารคด ี บทความที่เก่ียวกับพระแม่ย่า  
  6.2 ศาลพระแม่ย่า  อำเภอคีรีมาศ  
  6.3 แบบบันทึกประวัติและความเป็นมาของพระแม่ย่า 
  6.4 บุคคลในชุมชน  หรือ  เจ้าหน้าที่ดูแลศาลพระแม่ย่า 
 
7. การวัดและประเมินผล 

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัด เครื่องมือ/ประเมิน ช่วงการวัด เกณฑ์การประเมิน 
1. สืบค้นประวัติความเป็นมา
ของพระแม่ย่าและการก่อตั้ง
ศาลพระแม่ย ่า  ว ่าม ีความ
เป็นมาอย่างไร 

- สังเกตพฤติกรรม - แบบสังเกต ชั่วโมงท่ี 1 ผลการประเมินอยู่
ในระดับดีขึ้นไป 

2. เข ียนสร ุปรายงานลงใน
แบบบันทึกประวัติและความ
เป็นมาของพระแม่ย่าได้อย่าง
ถ ูกต ้อง  หล ังจากไปศึกษา
เร ียนร ู ้  ณ ศาลพระแม ่ย่ า  
อำเภอคีรีมาศ  โดยใช้ข้อมูล
จากการชมสารคด ี การฟัง
บรรยาย และคำบอกเล่าของ
เจ้าหน้าที่ศาลพระแม่ย่า 

- ตรวจการเขียนบันทึก
ประวัติและความเป็นมา
ของพระแม่ย่า 

- แบบประเมินการ
เขียนสรุป 

ชั่วโมงท่ี 2 ผลการประเมินอยู่
ในระดับดีขึ้นไป 

3. สรุปความรู้ที่ได้รับจากการ
ไปศึกษาเรียนรู ้ ณ ศาลพระ
แม่ย ่า  อำเภอคีร ีมาศ  ว่า
ความร ู ้ ท ี ่ ไ ด ้ ร ั บมาน ี ้   มี
ความสำคัญอย่างไร  เหตุใด
เราจึงควรศึกษาเรื่องนี้  และที่
สำคัญเราจะสามารถแบ่งปัน
องค์ความรู้ที่ได้ศึกษาในครั้งนี้
ให้เป็นที่เผยแผ่ได้อย่างไร 

- ตรวจผังมโนทัศน์ - แบบประเมินผังมโน
ทัศน์ 

ชั่วโมงท่ี 3 ผลการประเมินอยู่
ในระดับดีขึ้นไป 

4. มีกระบวนการคิดที ่ เป็น
ระบบ ความสามารถในการ
เรียนรู้  การสื่อสาร และการ
ใช้เทคโนโลยี  ตลอดจนมีวินัย  
มีความรับผิดชอบ  ใฝ่เรียนรู้
ต ลอดจนม ี ค ว ามร ั กช าติ   
ศาสน์  กษัตริย์ 

- สังเกตพฤติกรรมการ
เรียนรู้ 

- แบบสังเกต
พฤติกรรมการเรียนรู้ 

ตลอด
ช่วงเวลาการ

จัดการ
เรียนรู้ 

ผลการประเมินอยู่
ในระดับดีขึ้นไป 



8. การสะท้อนผลการเรียนรู้ 
 

8.1 สาระสำคัญท่ีตกตะกอนอยู่กับผู้เรียน 
  ผู้เรียนสามารถบอกประวัติของพระแม่ย่าได้ว่ามีความเป็นมาอย่างไร  ผู้เรียนสามารถอธิบายประวัติ
ของพระแม่ย่าได้ว่าเหตุใดจึงเป็นที่เคารพสักการะของชาวเมืองสุโขทัย  และสามารถเขียนสรุปการศึกษา
ค้นคว้าได้ตรงตามวัตถุประสงค์ มีกระบวนการคิดที่เป็นระบบ  ความสามารถในการเรียนรู้  การสื่อสาร และ
การใช้เทคโนโลยี  ตลอดจนมีวินัย  มีความรับผิดชอบ  ใฝ่เรียนรู้ตลอดจนมีความรักชาติ  ศาสน์  กษัตริย์ 
   

8.2 สมรรถนะท่ีเกิดขึ้นกับผู้เรียน 
  1. ความสามารถในการสื่อสาร  
  2. ความสามารถในการคิด  
  3. ความสามารถในการใช้เทคโนโลย ี

 
8.3 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ที่เกิดขึ้นกับผู้เรียน  

  1. รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์ 
  2. มีวินัย  
  3. ใฝ่เรียนรู ้
 4. มีความรับผิดชอบมุ่งม่ันในการทำงาน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 ชิน้งานเร่ือง ประวัติและผลงานของพระแม่ย่า  อ าเภอคีรีมาศ   

   

  วนัที่________เดือน_______________พ.ศ._________ 

 ชื่อ_____________________________ เลขที่ _____ ชัน้ _____ 

 

 นกัเรียนศกึษาประวติัและผลงานของพระแม่ย่า  อ าเภอคีรีมาศ  แลว้ตอบค าถามลงในแบบบนัทึก 

 

 

ได_้_________

คะแนน 

คะแนนเตม็ 10 

คะแนน 

แบบบันทึกประวัติและผลงานของพระแม่ย่า  อ าเภอคีรีมาศ 

 

  •  บุคคลท่ีศึกษา คือ ___________________________________________ 

  •  ประวติัโดยยอ่ ______________________________________________ 

                     _________________________________________________________ 

                     _________________________________________________________ 

      _________________________________________________________ 

      _________________________________________________________ 

  •  ผลงานส าคญั ______________________________________________ 

                    _________________________________________________________ 

  •  การศึกษาประวติัและผลงานของพระแม่ยา่  มีประโยชน์และคุณค่า 

                    ต่อนกัเรียนอยา่งไร___________________________________________ 

                     _________________________________________________________ 

 


